

# 批判杜定友先生圖書館学資產階級學術思想

北京大学图书馆学系 1955 年级资产阶级学术思想批判小组

目前，我国正处在人类历史最伟大的时期，全国人民正以冲天干劲、一天等于二十年的速度，积极实现党的社会主义总路线。图书馆事业随着经济建设与文化科学的飞速发展，也正在大跃进，因此，迫切需要新的理论来指导实践。不破则不立，大破才能大立。所以，对于图书馆学中的资产阶级学术思想必须彻底加以批判，才能建立起新的理论。

在这里，让我们就杜定友先生的资产阶级学术观点进行初步的批判。

图书馆是上层建筑，是为其经济基础服务的。在阶级社会中，如奴隶社会、封建社会和资本主义社会，图书馆都是为少数统治阶级服务的。但各时代的剥削阶级，无论是奴隶主、地主、还是资本家及其御用的学者，总是千方百计地隐蔽图书馆的阶级性，掩盖其本质，将图书馆说成是“超阶级”、“超政治”、与党派无关的东西。

杜定友先生在他一系列的著作中，尤其是在图书馆学的各个方面，都用他的形而上学的唯心主义思想，标榜“客观主义”、“中间立场”。

早在 1931 年出版的“图书馆学概论”中杜先生就写道：“图书馆是普及文化教育的中心点。因为到图书馆的人，无论老幼，无论贫贱，都一体欢迎的，毫无歧视”。在其所著“学校图书馆学”一书中谈到图书馆性质时说：“阅书的人，力求普及，没有界线，没有阶级，无论什么人都可到图书馆阅书”。1951 年再版的“新图书馆手册”第一条就是“图书馆为人民服务（？），对于读者，不分阶级，一视同仁”。这观点遭到批判后又改为“不分贫富，一视同仁”。第二条是“图书馆为人类保存文献，对于图书，不论新旧，一律选存”。以上就可看出极为明显的倾向性。

杜定友先生口口声声说，图书馆是一纯学术机关，不分阶级，一律欢迎。图书馆的藏书，“无古今、无中外、无派别、无主义，对于文字兼收并蓄”。让我们用极简单的事实来驳斥这种谬论。

解放前，到图书馆去的是谁？众所周知，是那

些穿西装革履、穿长袍马褂的剥削阶级和他们的知识分子，广大的工农群众是根本没有权利享受图书馆的。

图书馆为谁服务？当然是为剥削阶级的利益而展开一系列的工作。这是用不着详细分析，到处是事实的。

图书馆的藏书是无党派、无主义吗？事实恰恰相反。历代王朝的藏书都是为巩固自己的统治服务的，国民党反动派统治中国的黑暗时代中，尤为明显。图书馆中充满了最反动的政治书刊和毒害人民的黄色图画，利用它们同民主的和进步的思想、同唯物主义世界观作斗争，传播那些反苏反共的谎言，宣传战争和种族歧视，宣传黄色荒诞的下流书刊来窒息人民的思想，麻痹人民的斗争意志。而对真正的科学——马克思列宁主义及一切进步书刊则进行了多少次的查禁、焚毁。以首都图书馆为例，在国民党反动派残酷统治时期，将所有的马列主义著作及有关进步书刊全部提存，不准流通。到了日本帝国主义统治时期，更将这些人类的珍宝烧了一昼夜，剩下的全部埋到地下。这些摧毁文化的野蛮行动决非某一家的特殊情况，当时哪一家不是如此？

以上充分说明图书馆有着强烈的阶级性，杜定友先生说的“不分阶级、一视同仁”、“无党派、无主义”，完全是谎话。其本质就是企图把图书馆当作纯学术文化机关，抽掉其阶级性，宣扬资产阶级“超阶级、超政治”的反动观点。这种观点在剥削阶级统治时代，实际上是企图用来麻痹人民，欺骗人民，更好地为剥削阶级服务，使图书馆成为名符其实的统治阶级的工具；而在解放后仍然宣扬这些观点，尤其不能令人容忍，因为这种观点与党提出的为工农兵服务的方针是根本对立的，其目的无非是在“超阶级”的烟幕下，否定我们图书馆为工农兵服务的方针。

杜定友先生的这种资产阶级观点，散佈在图书馆学的各个方面，让我们分别就藏书、分类法等各方面来进行批判，以便更进一步地揭穿“超阶级”的

虛偽性和反動性。

## 一、在圖書採購上

一九二一年，杜先生出版的“圖書選擇法”系統地反映了他的資產階級觀點。杜先生認為：“所選擇圖書，必須以能增加讀者之愉快為目的。”<sup>①</sup>又客觀主義地認為選書要“脫離主義的觀念，切忌有黨派政策之偏見。”<sup>②</sup> 1931年出版的“圖書館學概論”和一些其他著作中也反映了同樣的客觀主義觀點。直到解放後出版的“新圖書館手冊”關於採購標準也只是簡單地列了四條：

(1) 選購圖書，以不違背國策為原則。

(2) 适合讀者需要。

1. 程度
2. 內容
3. 兴趣
4. 篇幅
5. 时效

(3) 編制得宜。

1. 材料丰富确切
2. 編排章节分明
3. 文字浅显易曉
4. 圖表丰富清楚
5. 印刷裝訂精美

(4) 价值适合。

1. 售价公道
2. 适合預算<sup>③</sup>

這最“新的看法”與以往的客觀主義態度異曲同工。

圖書館作為上層建築來講，它是要為其基礎服務的。圖書館是通過圖書來教育讀者，是為一定階級服務的。但是資產階級學者最怕談到階級性，用盡一切辦法把圖書館說成是一個“文化機關”，“是游樂之中心點”；圖書選擇是“脫離主義的觀念，切忌有黨派政策之偏見”企圖來欺騙人民。

但是資產階級學者用任何辦法也是無法掩蓋其丑惡的反動實質。正如列寧在駁斥魯巴金的“在書籍中間”時指出：任何所謂公正，鼓吹“超階級超黨派”，其實質是隱蔽地為資產階級作辯護。

解放後，杜先生不敢再明顯地提出圖書的採購“脫離主義色彩”而巧妙地提出“選擇圖書不違背國策為原則”。採購圖書是圖書館完成各項任務的開

始，圖書館藏書的思想性，直接關係到圖書館的政治面貌，它表現出強烈的黨性原則。杜定友先生以為只要不買反動宣傳、迷信神怪等類圖書就可以為社會主義服務了，這仍是一種對宣傳工人階級思想和宣傳資產階級思想一視同仁，實際上是不分香花毒草的表現，同時迴避了選書中的最根本問題，即人民的圖書館必須採購大量的馬列主義著作，培養讀者的社會主義和共產主義思想，提高讀者的政治覺悟和思想水平。這等於抹煞了我國圖書館的首要任務。

至於談到“适合讀者需要”，首先應明了适合什麼樣讀者的需要。杜先生的讀者，無疑地，不是劳动人民，而是那些反動的剝削階級。請看他在“明見式目錄”一書“标题節略法”一章中所列舉的書名：潘光旦著“日本德意志民族性之比較的研究”、“二十五年來中國之工商”、“1936年世界第二次大戰之預測”、“清文宗皇帝聖訓”……，從這些書名中我們可以清楚地看到，這決非是偶然的疏忽，而是資產階級思想的自然流露。這些書全是由封建主義、資產階級服務的。

再以杜先生所編的“普通圖書選目”為例，其傾向性就更為明顯。在其序言中說道：“所選各書，均以普通圖書館之需要及切合參考者為主”，“不敢絲毫苟且”。在杜定友先生“公正”的“精选”書目中除一本“資本論”外，幾乎沒有一本馬恩列斯及其他共產黨人的著作，雖然立有社會主義、共產主義類目，也選了几本書，但是，在社會主義類目下只選書十四種，除了幾本初步、基礎知識和辭典外，更多地“精选”了“社會主義評判”、“蘇俄制度”、“制度與資本制度”、“基督教社會主義”、“反科學的馬克思主義”等等；在共產主義類目下只有一本“共產主義”；相反，對三民主義、資本主義、帝國主義以至法西斯主義，則應有盡有。這就是所謂“脫離主義的觀念，切忌有黨派政策之偏見”嗎？至于排列上，在日譯本“馬克思十二講”之後，緊跟着就是“反科學的馬克思主義”；在“資本論”之後就是考茨基著，戴季陶、胡漢民譯的“資本論解說”，這真難道是“不敢絲毫苟且”！

這已足以說明杜先生宣傳的是什麼，反對的是什麼，是為哪個階級服務了。而杜定友先生偏偏又列出什麼編制得宜、價值適合，以及圖表、印刷、裝訂、價格……極盡繁瑣、形式之能事，借以淹沒

与取消藏書采購的党性原則。

这些反动的资产阶级观点，必须予以批判。在圖書采購上必須坚持无产阶级党性原則，走群众路线，有计划有目的地选購圖書。

## 二、在圖書分类上

杜先生在“校讎新义”中写道：“现代之分类，为搜罗一切文献，分别部次以备用。辨章流别，褒贬校讎，均非其責。”<sup>④</sup>这种論点在很多著作中都有反映。

我们知道，分类法的理論和編制原則都有强烈的阶级性：社会主义的分类法为无产阶级服务，为社会主义建設服务；而资产阶级的分类法则是为资产阶级服务，封建时代的分类法为封建統治阶级服务的。純客觀的中間立場是不存在的。正如列宁所說：“問題就是这样：是资产阶级的思想体系呢？还是社会主义思想体系呢？这里沒有什么中間的道路。”<sup>⑤</sup>很显然，杜先生的說法是騙人的。就以他自己的分类法看其阶级性吧，也異常明显。

杜先生承襲了杜威的十进分类法，先編了“世界圖書分类法”，后又改为“杜氏圖書分类法”，且不談分类体系的思想是如何地唯心如何地主觀、反科学，只就类目的設置就看出它的鮮明傾向性。在哲学一类中杜先生詳列了各个资产阶级哲学家及反动资产阶级哲学理論，如形而上学、唯心論等，而马克思、恩格斯等无产阶级哲学家在这里根本沒有位置，唯物論也只在唯心論 143 下設了一个小类 143.7。杜定友先生又将马克思列宁主义的理論——社会主义、共产主义归在新经济学中，开辟了三个小类，并加了引号。难道这沒有褒貶嗎？与此相同，在 329.2 中国政党类目下用了三頁的篇幅对国民党詳加分类，甚至党歌戏曲表演、党証符号也列了类。而对共产党只在党綱政策下列了一下小类。这些足以表明作者反社会主义、反对共产党的倾向性，是任何詭辯也无济于事的。

杜先生对分类問題似乎很有研究，著作論文很多。解放以后多次講述，并很快又提出了“新圖書分类法”，但这个“新”分类法与旧分类法并无什么不同。杜先生在批判一种 刪补法时說：“刪补法也是在原来的系統上，东补一点，西改一点，以容納新出版物；或将原来的位置調动一下，比如以前‘国民党’在前的，現在改为‘共产党’，或甚至于把

‘国民党’刪掉，这都是不能适合我們的 要求的”。而这正是“新圖書分类法”最恰当的写照。

杜先生却到处吹虛他的这个分类法是以毛主席对知識的經典指示为理論根据，并且特創“自然应用科学”一門，以“实现理論与實踐相結合”，这是杜先生站在反动的资产阶级立场上，最严重地歪曲了馬列主义原理，是形而上学的主观分类法。比如把軍事国防分入自然科学的地理类，又如把“粮食問題”、“荒政”这类問題竟說是和人口繁殖有关。由于作者錯誤地認為这些是脱离生产关系單独变化的，因此作者沒把它們分入社会科学中，反而分入自然科学中了。这种看法是与为帝国主义侵略战争服务的“人口論”的論調沒有任何两样的。

在社会科学中他的反动論点更显著，在 312 社会思想导师中列为：1.馬列主义，2.馬克思，3.恩格斯，4.列宁，5.斯大林，6.孙中山，7.毛澤东，难道孙中山先生和无产阶级革命导师之間可以这样排列嗎？

杜先生在 390 阶級一类中将知識分子化作阶级，而占全国人民 80%以上的农民却没有位置，又将阶级斗争脱离阶级而單独列为一类，这些都足以說明杜先生是在贩卖什么东西。

就以杜先生最近一篇“圖書分类法史略”<sup>⑥</sup>來說，仍然看出他的客觀的、唯心主义和形而上学的方法。在他的研究中，如同欧美的历代 分类法 一样，只就技术上(如号码的長短，类目的多少……)的演变来討論其發展，对分类法中的阶级性避而不談，只企圖毫不加批判地进行“客觀主义”的“阐述”，而实际上却流露出对资产阶级分类法的頌揚。对于杜威分类法不揭露其资产阶级本質，反而写道：“……1876年根据这个方法（指 1870 年美国聖路易士公共圖書館長夏礼士的分类法——作者注）編成了著名的十进分类法……杜威十进分类法發表后，由于运用上的便利，标记符号的整齐，各国圖書館紛紛采用，風行一时。”<sup>⑦</sup>

綜上所述，杜先生是固守着资产阶级唯心主义观点，以客觀主义、形式主义来散布资产阶级思想的。

另外，杜先生在目录的研究上、对待讀者工作等一系列問題上也都渗透了资产阶级观点，研究目录只單純地考究形式，闡割目录的思想內容和推荐性。

在圖書館發展史的問題上，杜先生認為各國圖書館界經過許多歷程而能進步到今日的地步，其原因都是由於人類有搜集的本能，如孩子們之搜集玩具。這是完全脫離整個社會文化發展勞動人民是主要動力的歷史唯物主義觀點，而是一種十足的唯心主義的謬論。

杜先生對圖書館學內容的看法完全從形式主義出發，認為“圖書館學的內容只是審、行政、管理三要素”<sup>⑧</sup>

大家知道，圖書館學是研究圖書館的收集、整理、保管和利用圖書為政治服務，為生產服務，而不是什麼為“管理”而研究“管理”，不是為了“行政”而研究“行政”，圖書館中的任何工作都是為政治服務的。

杜先生在研究圖書館學的方法上也是形而上學和脫離實踐的、杜先生說：“研究圖書館學的入手方法，就是多讀書，對於普通各門科學，都要涉獵一點，方才可以讀圖書館學。”<sup>⑨</sup>杜先生並又具體地列舉了三点：普通的研究；片面的實習和系統的研究。

所謂片面的實習是：“大規模圖書館裏面，分部很多，職員數百人，各人都有各人的專門的事。他們對於圖書館一般理論和辦法，是不必過問的。但是對於他們的事，却有研究的價值。……因此一般圖書館的人，實行分工制度，作片面的研究和實習。”<sup>⑩</sup>至于系統的研究則是：“把圖書館的某一方面，特別提出，作有系統的研究。”<sup>⑪</sup>

杜先生的研究法，就是理論脫離實際，割裂科

（上接第6頁）  
指導思想，經典作家們和毛澤東同志關於文化教育的學說，是圖書館學的理論基礎，特別是列寧同志對圖書館事業的指示，更是我們圖書館實際工作和圖書館學研究所應遵循的指南。圖書館學的研究，如果離開了辯證唯物主義和無產階級立場、觀點和方法，那完全是錯誤的。

尤其是隨著祖國社會主義建設的大躍進，我國國民經濟不斷飛跃地發展，人民文化生活水平日益提高，圖書館在社會生活中的地位越來越顯得重要。它的全民性正在逐步實現，因而它的任務也就更加艱巨。圖書館事業如何按照經典作家們與毛澤東同志關於文化教育學說中的指示改進圖書館工作，使之適應形勢的發展，怎樣在圖書館中貫徹總路線多快好省地為社會主義建設服務的精神……這一系列的問題，在圖書館學的研究上都還沒有解決。而圖書館實際工作，却已在工農業大躍進形勢

學，作所謂分系統的研究。在杜先生看來，研究圖書館學，就是多看書，而作實際工作的人，不必過問圖書館學的一般理論這種觀點在解放以後，也有反映。資產階級學者總是以理論脫離實踐來反對馬列主義的理論聯繫實踐。

我國圖書館學的“權威”杜定友先生的資產階級貨色正是抄襲了美國圖書館學的一些東西，四十年來，一方面卑躬屈膝地拜倒於外國尤其是美國的圖書館學之下，另一方面粗暴地否認了我國的民族文化遺產。在他1931年所著的《校讎新義》中竟說“中國無分類法”，“中國無目錄學”來全盤抹煞我國的文化遺產。

今天，我國正在黨的領導下全面大躍進，超英趕美，解放思想，破除迷信，我們堅決要拔掉圖書館學界的白旗，樹立起無產階級的紅旗，捍衛馬列主義，與資產階級的反動學說作堅決鬥爭，徹底粉碎資產階級的偽科學。

- (1) 圖書選擇法 1926年上海商務第三頁
- (2) 圖書選擇法
- (3) 新圖書館手冊 1951年中華書局第36—37頁
- (4) 校讎新義 1931年第5頁
- (5) 列寧文選兩卷集 莫斯科中文版第一卷第210頁
- (6) 圖書館工作 1957年8—9期13—19頁
- (7) 圖書館工作 1957年8—9期15—16頁。
- (8) 國立中山大學圖書館周刊 1卷1期
- (9) 學校圖書館
- (10) 學校圖書館 23—24頁

的促進下，有了根本的變化，館員走出辦公室，開門辦館，在車間、田頭、工地、街道遍地是圖書館，到處皆聞讀書聲。白手起家也辦館，沒有設備也借書……圖書館學的研究已遠遠落後於圖書館實際工作。但是資產階級學術思想在圖書館學領域內還有很大影響，不少人還迷信著所謂“權威”，還崇拜著“專家”、“學者”這些不值錢的牌子。因此，徹底清除這一影響，貫徹兩條道路的鬥爭，已成了圖書館學界的迫不及待的任務。批判“什麼是圖書館學”一文，只不過是戰鬥的開始，我們必須深入地研究圖書館學的理論基礎，總結圖書館工作的經驗，堅決、徹底地揭露資產階級圖書館學的反動本質，更高地舉起馬克思主義的紅旗，把它插遍圖書館學的各个角落里，讓我們再接再厲地戰鬥吧！

[註]文中引文除已註明出處者外，皆引自“中國科學院圖書館通訊”1957年第1期“什麼是圖書館學”一文。